

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Рябчиковой Надежды Николаевны «Формирование конкурентоспособного молочнoprодуктового кластера в рамках региональной аграрной политики (на примере Саратовской области)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (АПК и сельское хозяйство)»

В условиях глобализации мировой экономики происходит качественное изменение содержания многих базовых понятий менеджмента. Это в первую очередь касается субъектов конкуренции, источников конкурентных преимуществ и методов управления конкурентоспособностью. Осмысление этих процессов имеет не только научный интерес, но и важное практическое значение в свете стоящих перед Россией задач достойного вхождения отечественного АПК в мировое экономическое сообщество. Все это в полной мере относится и к молочнoprодуктовой сфере. В этой связи актуальность исследования Рябчиковой Н.Н., посвященное формированию конкурентоспособного молочнoprодуктового кластера, представляется несомненной.

Судя по автореферату, автором поставлены и решены значимые для аграрной экономики вопросы. Полученные автором результаты расширяют теоретико-методический инструментарий управления сложными интеграционными образованиями, углубляют представления о природе и особенностях российских кластеров, конкретизируют научные представления о возможностях и формах кластерориентированной политики регулирования агрокластеров. Они обладают достаточной научной новизной.

Разработанные автором практические рекомендации по созданию определенной организационной инфраструктуры в целях развития кластеров, а также по реализации кластерных проектов в разрезе выявленных субкластеров вытекают из сформировавшейся теоретической основы исследования, что дает возможность сделать вывод о методологической целостности и диалектическом единстве теории и практики в проведенном исследовании.

Достаточно подробно в автореферате рассмотрена методология формирования молочнoprодуктового кластера и цели кластерной политики на этапах его жизненного цикла. Автор ключевым положением методологии представил тезис об эволюционности формирования молочнoprодуктового кластера «снизу-вверх». В то же время, по мнению автора, государство может активизировать

и ускорить процесс кластеризации через инициирование совместных кластерных проектов и стимулирование взаимодействий между всеми участниками молочнoprодуктового кластера. Важно отметить высокую прикладную значимость представленного в автореферате методического подхода к оценке кластерной политики. Универсальный характер данного подхода повышает его востребованность и возможность применения в других регионах.

На основании изучения автореферата необходимо отметить ряд замечаний, которые не носят принципиальный характер.

Во-первых, автору следовало бы подробнее прокомментировать необходимость формирования некоммерческого партнерства, в том числе использовать данные об эффективности подобного опыта в других регионах или отраслях, провести сравнение механизма функционирования кластера без организационного оформления и в рамках некоммерческого партнерства (с.17,рис.6).

Во-вторых, в предлагаемых кластерных проектах отсутствуют расчеты экономической эффективности. Следовало бы более точно отразить положительный эффект от этих проектов для различных их участников (с. 19).

Данные замечания не существенны и в целом диссертационная работа Рябчиковой Надежды Николаевны, исходя из содержания автореферата, выполнена на высоком методическом уровне, актуальна, имеет несомненную практическую ценность и соответствует требованиям, предъявляемым ВАК России к кандидатским диссертациям. Автор диссертации, Рябчикова Н.Н. заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (АПК и сельское хозяйство)

Директор Института экономики,
зав. кафедрой организации с.-х. производства
Казанского государственного аграрного
университета, доктор экономических
наук, профессор

Мухаметгалиев Фарит Нурагалиевич

Почтовый адрес: 420015, г. Казань, ул. К.Маркса, д.65 .каб. 30

Телефон: 8(843) 567 46 55

Адрес эл. почты: fem59@mail.ru

Подпись Мухаметгалиева Ф.Н. заверяю:

